

平安阁,做生意更做心意

文 / 金志刚
图 / 楼文彪

“三百六十行,行行出状元。无论做哪一行,要想成功,学做事先学做人,做生意更做心意,这一点很重要。”

——上海平安阁礼仪服务有限公司总经理杜伟明

生老病死,这是生命无法抗拒的规律。当一个人呱呱坠地,迎接他的有一张张笑脸;当一个人离开世界,送别他的是一双双泪眼。但人们总是乐于谈论人之诞生,避讳人之死亡。这是人之常情。

作为人之常情的一部分,殡葬行业的从业人员都有一个“痛点”:给别人递名片,总被人认为是不敬或不祥。

但本市一家专营“豆腐饭”的饭店——平安阁的总经理杜伟明却告诉记者:“起初我们饭店也不印名片,后来一些客人在我们这里吃完,竟主动向我要名片。我坦诚地说,希望你以后再不到我们饭店用餐。客人却十分认真地说,我明白你的好心,但是人生在世,谁也逃脱不了走进‘豆腐饭’饭店。说真的,你们这里服务好,给我很大安慰,我不忌讳,给张名片吧,以后亲朋好友需要,我一定介绍他们来这里。”

都说餐饮生意这碗饭不好吃,那么做“豆腐饭”生意就是难上加难。因为顾客都是丧家,亲朋好友故世,谁会有好心情?顾客因此对饭菜质量也更加挑剔。上海人注重“豆腐饭”,一是希望陪逝者吃这最后一顿饭,二是答谢前来吊唁亡人的亲朋好友,饭菜不可口,服务不周到,难免给顾客“雪上加霜”。但平安阁自2005年5月开业以来,竟然是“零投诉”。平安阁究竟是怎么做到这一点的呢?

12月15日,记者来到平安阁沪太店和恒丰店一探究竟。杜伟明对此回答得很简单:“用诚心打动丧家,事事为丧家考虑在先,把自己的定位从生意人转化到丧家的亲人,就不会有问题了。”

走进平安阁沪太店,宽敞的店堂内,桌椅排得整整齐齐,没有喧嚣,没有音乐,只有肃穆,只有浓情。这里可同时容纳70桌客人,忙时还要翻台子。12月16日是周日,平安阁两家门店一天就接待了300桌客人。

“我们只接待团体预约的客人,

杜伟明经常对员工说:“做我们这行要有爱心,要让客人觉得我们不仅仅是在做生意,而是‘帮衬’着丧家在处理大小事务。说平常了,就是为人民服务;说得玄一点,就是行善积德。”

到平安阁来吃饭的都是伤心人,而且年纪很大的老人也不少。老人体弱多病,加之悲伤过度,往往在吃饭的过程中出现身体不适。这里的服务员除了端茶送菜之外,还必



顾客主动要名片的事,让杜伟明想了许多,也坚定了他继续做好这一行的信心:“三百六十行,行行出状元。无论做哪一行,要想成功,学做事先学做人,做生意更做心意,这一点很重要。”正是总经理有这样

的领悟、这种胸怀,平安阁在短短2年多时间内已发展成有2家门店、日接待量达到200桌的殡葬行业特种饭店,无论是服务质量还是菜肴质量都得到顾客好评,还成了这一行中的“龙头老大”。

“别人做五星级饭店,我们做五星‘心’级饭店。”这是杜伟明的又一句口号。所谓“五心”,就是用诚心打动丧家,用爱心服务人民,用细心追求品质,用耐心化解矛盾,用真心团结员工。

1 用诚心打动丧家



婉拒散客,最大的原因是保证菜肴的新鲜,预约几桌我们就准备几桌的酒水,今天的食材绝不留到明天用。”杜伟明介绍道。他领记者走进厨房,只见厨师、服务员忙中不乱,环境也很整洁。副总经理吴国强正穿着白色厨师服督工:“食物卫生、

安全是最重要的,我每天的工作重心就是保证食物新鲜、卫生。”

平安阁的“豆腐饭”按照顾客的需求,分为880元、980元、1080元、1380元、1680元等5个档次。记者看了一下最低档次的880元酒席,发现已经非常丰盛:先上一大碗豆

腐汤,以示这顿饭的特殊;然后是10个冷盆,10个热菜,热菜中有清蒸甲鱼、葱姜花蟹、百合虾仁、松鼠鳜鱼等进价比较贵的菜;接着是一道全鸡汤、两道点心和一道水果。

“我们的菜肴保证量足、味美,不仅一开始上的热菜都是大盆的,而且还免费再送几个菜,绝不让客人吃不饱。”吴国强介绍道。不仅如此,平安阁还免费送指定品牌的酒水饮料,客人可以畅饮无限,饭店也允许客人自带酒水,有的客人指名要喝某一品牌的酒水,饭店也可以提供,“97%以上的品种,超市什么价,我们就什么价!”

比之菜肴、酒水,平安阁的另一项服务更让客人觉得诚心,那就是免费大巴接送,不仅把客人从一个集合点送到殡仪馆开追悼会,再把客人接到平安阁吃“豆腐饭”,饭后还把客人送回最早的上车点。车辆都是饭店租赁来的,有的时候一天就要租30辆以上的车,平安阁因此多了一项额外的大开支。

2 用爱心服务人民

须留心客人的表情,看是否有客人表现出明显的不适症状,好及时提醒家属,或者送上一些诸如清凉油等药品。

去年9月的一天,一个家族到平安阁吃饭,其中一位老太太刚刚丧夫。老太太本来就有心脏病、高血压等疾病,席间看着老伴的遗像,不

禁悲从心生,老泪纵横,不一会就支撑不住。眼看着老太太的身体朝桌子底下溜去,旁边一位女服务员立即上前和家属一起把老太太扶住。

在一旁巡视的副总经理吴国强见状,也立即上前。家属这时已慌了神,老太太的女儿只顾哭。吴国强一边上前安慰,一边吩咐服务员去准

备车,亲自护送老太太去附近的同济医院。

在医院,吴国强忙前忙后,还垫付了所有的医疗费。直到老太太转危为安,他才顾得上擦一把汗,又立即安排车子送老人回家。家属感动得不知说什么好,许久才记起来,要给吴国强医药费。吴甩甩手:“就几个小钱,客气什么呀?只要老人没事,比什么都强。”坚持不收家属的钱。

3 用细心追求品质

杜伟明是本市殡葬服务行业少数几个通过正规培训,拿到“上海殡葬代理服务机构法人代表上岗证书”的人之一,在他的带领和严格要求下,平安阁两家门店80多名员工都坚持追求高品质的服务,用细心和规范的服务,为丧家分忧。

平安阁,接家属吃饭的还有一个人,饭店服务员没有一个是“笑脸相迎”的,这一点不宣自明。但服务员必须非常有礼貌,既保持庄重、肃穆的氛围,又体现周到、细心的服务。

上一小杯糖茶,客人们喝过糖茶后才按照次序入座;平安阁免费在主桌旁设供桌,逝者的遗像被安放好后,饭店又按照丧家的要求,免费送上供品和香烛——所有这一切,都是按规范来做的。

平安阁与普通饭店不同的还有一点,饭店服务员没有一个不是“笑脸相迎”的,这一点不宣自明。但服务员必须非常有礼貌,既保持庄重、肃穆的氛围,又体现周到、细心的服务。



5 用真心团结员工

杜伟明在开办平安阁之前,曾是良友大酒店的厨师长。在国企工作了25年后辞职,“单干”这别人都不看好的“豆腐饭”生意。“做事业需要气魄,事实证明,只要用心去做,再难啃的骨头也可以拿下。”杜伟明说这话时,语气非常坚定。

平安阁之所以能发展壮大,与用心待客关系密切,同时与杜伟明用心待自己的员工也不无关系。

自从杜伟明创业以来,很多厨师一路追随着他,一直相互支撑走到现在。每个月杜伟明都要请自己

在平安阁有一句店训:“无论客人干了什么,错的都是我们。”之所以提出这样严格的要求,一方面是希望本店的服务员做到精益求精,没有止境地追求高品质的服务,另一方面也是更重要的,那就是体现人文关怀——丧家已是悲痛万分,万一做出什么出格的行为,也应体谅。

在平安阁沪太店,宽敞的店堂里往往一个晚上要容纳好几户丧家同时用餐。来自不同地域的丧家有其自己的风俗习惯,有的喜闹,有的要求安静,所以矛盾不可避免。万一出现两家之间的矛盾,出来道歉的总是店家。

“都是悲痛万分的人,相互之间也好体谅,往往好言相劝就平安无事了。”杜伟明说。

比之上述矛盾更激烈、更难处理的要算“逝者已走,兄弟反目”了。所谓“家家都有一本难念的经”,老人走后,以前有矛盾不相往来的兄弟姐妹又碰面了,聚在一起吵架的有之,因遗产分配争执的也有之。

去年有一家人,老父亲刚走,兄弟几个聚在一起吃“豆腐饭”。酒席临近尾声,先是哥哥弟弟平时只管自己,不照顾老人;接着又开始为老父亲的遗产如何分配,吵得不可开交。转眼间,庄严、肃穆的“豆腐饭”现场变成了战场:哥哥掀翻了一张桌子,弟弟不甘示弱,掀翻了另一张桌子,店堂里立即乱成了一锅粥,好在亲朋好友拉住了哥俩,才没有使争吵升级。

“当时,我就站在旁边看,人家的家务事,更何况是老父亲刚走的特殊时期,外人上去劝架,只会火上浇油,当然我们更不可能这时候上去责怪客人。所以,我要求服务员准备好,只要客人平静下来,我们就做我们该做的事情。”杜伟明说。

店家该做的事情就是等吵架的兄弟俩被劝住,多名服务员立即上去清理现场,没有一个服务员流露出厌恶的神色,更没有人横加指责,只是默默地重新摆好桌椅,并麻利地砌上茶。

别的亲属找到杜伟明,要为摔碎的盆碗碟赔偿损失。杜伟明说:“没事没事,你们先回家吧,好好劝劝兄弟俩。”

过了几天,吵架的哥哥再次上门了,他面露愧色,主动要求赔偿饭店损失。杜伟明照样不提赔偿的事情,而是以一个老大哥的身份,好好地劝客人与弟弟和睦相处。

4 用耐心化解矛盾